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КООП новини                       
от Европа и света 

 

февруари 2024 

 
 

Международен                          

кооперативен                                    

алианс 

Кооперативна 

Европа  

Европейска 

асоциация на 

потребителните 

кооперации 

КООП                    

новина  

       години първа 

потребителна  

Kооперация в света   

■ Световен кооперативен монитор 2023  
 

 

■ Социалната икономика и кооперациите  
 

■ Политически форум за развитие  

■ Споделени добри КООП практики 

→ КООП Испания 

→ КООП Швеция 

→ КООП Италия  

■ Организацията на Обединените Нации и Кооперациите 

■ МКА Африка – Новина 
 

СВЕТОВНА ОРГАНИЗАЦИЯ НА ПОТРЕБИТЕЛНИТЕ КООПЕРАЦИИ (CCW) 
 

■ КООП Уругвай 
 



  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
 К

О
О

П
 Н

О
В

И
Н

А
  

  
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Главна дирекция „Международна дейност” 
Тел: 02/926 64 41 

info@ccu-bg.com; www.ccu-bg.coop 
https://www.facebook.com/CentralCooperativeUnion/ 

 

 

 

Световен кооперативен монитор 2023 
 

На 25 януари 2024 Европейският институт за изследване на 
кооперациите и социалните предприятия (EURISCE), съвместно с 
Международния кооперативен алианс представиха по време на уебинар, 
с над 500 участника от 126 страни 12то издание на Световния 
кооперативен монитор (WCM). Мониторът е единствен по рода си 
доклад, отговарящ на потребността да бъдат събирани годишни 
количествени икономически, организационни и социални данни за ТОП 
300те кооперации и финансово – кредитни дружества в света, 
генериращи над 2,4 трилиона щатски долара годишен стопански 
оборот. Общо кооперациите в света реализират над 2,6 трилиона 
щатски долара годишен стопански оборот, отреждащ на 
кооперативния бизнес достойно място сред 10те най-развити световни 
икономики.  

ГОДИШЕН СТОПАНСКИ ОБОРОТ                                                                                                                                                                              

НА 300те ТОП КООПЕРАЦИИ В СВЕТА 

 

 

 

 

 

 

 

 

Световният кооперативен монитор е важен инструмент за 
повишаване  осведомеността пред широката общественост и 
политиците не само за приноса на кооперациите във всички сектори на 
световната икономика, но и за въздействието им върху членовете и 
местните общности.  
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Организацията на Обединените Нации и Кооперациите 
 

Както вече беше анонсирано ООН обяви 2025 за Втора Международна 
година на кооперациите след първата през 2012 година. По този повод 
Йерун Дъглас – Генерален директор на МКА проведе делова среща в 
централата на ООН, на която бе обсъдена Пътната карта по 
организация на мероприятията.   
На срещата беше изразено желанието на глобалното кооперативно 
движение да превърне Международната година на кооперациите в 
забележителна. МКА е в постоянен контакт с Организацията на 
Обединените Нации, която трябва да обяви тема, лого и слоган. 
Постигната бе договореност относно официалното откриване на 2025 
–Втората Международна година на кооперациите по време на 
Глобалната конференция на Международния кооперативен алианс в 
периода 25-29 ноември 2024 в Ню Делхи, Индия. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

МКА – Африка  

Регионалният офис на МКА – Африка, съвместно 
с Корейската федерация на кредитните 
кооперации организира семинар на тема 
„Кооперациите за устойчива трансформация в 
Африка” (CoopStar), който се проведе в Найроби, 
Кения. В него взеха участие експерти и 

изследователи от кооперации от 19 африкански страни с цел по-добро 
разбиране на настоящото развитие на кооперациите на континента и 
проучване потенциала за създаване на нови кооперации в региона. 
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КООП Уругвай  

Националната конфедерация на кооперациите 
(CUDECOOP), Уругвай – член на Световната 
организация на потребителните кооперации 
(CCW) осъществи проект по програма                       

„Бизнес мрежи 2023” на Националната агенция за развитие на Уругвай. 
Целта на програмата е насърчаване и укрепване на мрежи чрез 
идентифициране на общи проблеми и възможности и прилагане на 
действия за справянето с тях чрез съвместна работа за подобряване на 
конкурентноспособността, производителността и устойчивостта. В 
продължение на четири месеца седем кооперации от сферата на 
информационния и комуникационния сектор в Уругвай, членове на 
CUDECOOP работиха върху формирането на „Мрежа от комуникационни 
кооперации, които спазват кооперативните принципи и ценности, с 
акцент върху прилагане на шестия кооперативен принцип - 
Сътрудничество между кооперациите.  

Хосе Оласкуага, координатор по проекта от CUDECOOP 
сподели: „...Проектът цели да се засили сътрудничество между 
кооперациите от комуникационния сектор и да бъде предлаган 
цялостен продукт – от аудио визуална (телевизия, радио, видео), 
през печатна (публикации във вестници, списания, плакати) до 
търговска (промоционални материали) реклама...” 
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Социалната икономика и кооперациите 

Последната за 2023 година среща на 
Експертната група по социална 
икономика и социални предприятия, в 
която Кооперативна Европа има 
представител, предостави отлична 
възможност за сближаване на 
позициите между участниците и 
продължаване дискусиите по Плана за 

действие за социалната икономика (SEAP). Сред ключовите теми беше 
и оценка на Европейското кооперативно дружество. 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

Политически форум за развитие   

Кооперативна Европа беше представена 
от Аниес Матис – Регионален директор в 
10то издание на Политическия форум за 
развитие, заедно с организации на 
гражданското общество (CSOs), местни 
органи на управление (LA) и представители 
на европейските институции. В своята 
реч Юта Урпилайнен - Европейски комисар 
по международните партньорства 

представи европейската стратегия „Глобален портал” (Global Gateway) 
за насърчаване на интелигентни и сигурни връзки в секторите цифрови 
технологии, енергетика и транспорт, за укрепване на здравните, 
образователните и научноизследователски системи по целия свят. 
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Експертната група по социална икономика и социални 
предприятия (GESEC) е създадена с цел да предоставя 
съвети на Европейската комисия за нови политики и 
инструменти, които да развиват социалната икономика 
в Европейския Съюз (ЕС) и да повишава информираността 
на страните – членки за дейностите и политиките на              
ЕС в сферата на социалната икономика. 
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КООП Испания  

Потребителна кооперация EROSKI, Испания 
внедрява иновативна роботизирана система в 
един от своите кооперативни логистични 
центрове в Майорка с цел допълнително 
оптимизиране на процесите и подобряване на 

проследяемостта и управлението на запасите в реално време според 
срока на годност на стоките. Тази стратегическа инвестиция ще 
подобри дистрибуцията на хранителни стоки, ще увеличи 
прецизността на поръчките и ще бъде постигната по-висока 
ефективност на доставките от логистичния център до магазините от 
веригата „КООП”. 

 

КООП Швеция 

КООП Швеция тества и внедри система за 
устойчиви опаковки за доставки по домовете на 
хранителни продукти заменяйки хартиените 
торбички с торбички за многократна употреба. 
Новата система допринася за опазване на 
околната среда, като потребителите на КООП Швеция демонстрират 
голям интерес към инициативата.  

 

КООП Италия 

Потребителна кооперация КООП Флоренция 
инсталира екокомпактор за пластмасови бутилки. 
Това е машина за събиране и преработка на 
пластмасови бутилки в пластмасови кубчета, 
които се транспортират в завод за рециклиране и 

материалът се използва за нови бутилки.  За всяка върната пластмасова 
бутилка до 3 литра от PET материали (обозначена със съответния знак) 
и метални кенове, потребителите получават по един цент, като 
машината издава еко-ваучер, който може да бъде използван в 
магазините от веригата „КООП”. Инициативата има за цел да насърчи 
рециклирането, да намали отпадъците и активно да подкрепя 
кръговата икономика като се предвижда екокомпактори да бъдат 
инсталирани и в други населени места в регион Тоскана, Италия.  
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